TELEFONIA AUTOMATICA

I v 1rE els diferents sistemes de telefonia automatica, com son el Western

4 Panel, 'Ericson, el Siemens, etc., nosaltres farem una breu descrip-
cic del sistema de telefonia automatica tipus 7 A. de la “Western Elec-
tric Co.” per ésser aquest el sistema adoptat a Barcelona i 'emprat per la
Companyia Telefonica Nacional en les seves intalacions.

Una comunicacio telefonica ordinaria comprén:

[£] disc de marcar situat a casa de 'abonat.

[Z1 buscador primer.

1 circuit de connexio.
registrador.
selector segon.
selector tercer,

selector nnal.
lisc de marcar.

El disc de marcar és, simplement, un interruptor intercalat a la linia
uneix cada abonat amb la central. Quan un abonat marca una xifra
lueix l'obertura i tancament del circuit un nombre de vegades igual
xifra transmesa. A aquestes obertures i a aquests tancaments se’ls
el nom de tren d'impulsions directes; aixi, doncs, en marcar el ni-
y d'un abonat, s'enviaran 5 trens d'impulsions a la central, car tots

ntimeros dels abonats tenen 5 xifres.
buscadors priners

Is buscadors primers o buscadors de linies (fig. 1) son unes maqui-

amb un camp semicircular de contactes, a cada una de les quals arri-

100 abonats; quan un d’aquests fa una crida—que consisteix, simple-

nt, a despenjar laparell—les escombretes d'aquests buscadors giravol-

automaticament, amb la qual cosa freguen sobre tots els terminals i

' paren sgbre el de l'abonat que fa la crida; d'aquesta guisa, la linia d'a-
fuest queda prolongada vers al circuit de connexio,

La quantitat de circuits de connexi6 requerits pel servei sera compre-
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sa a través del segiient raonament. Naturalment que cada abonat pod
tenir un circuit de connexié amb l'objecte que tots poguessin comuni
simultaniament. Perd suposant que tots els abonats es posessin d'ac
per fer-ho al mateix temps, €s evident que no podria establir-se cap
municaci6; si els que comuniquessin fossin la meitat, resultaria que
meitat de les comunicacions es demanarien pels propis abonats que
den i no es podrien establir més que aproximadament 25 per c
de comunicacions simultinies del nombre total d’abonats. Es absurd,
tant, posar més del 25 per cent de circuits de connexio. Aquests tant
cent és, encara, molt superior a la realitat; a Barcelona, per exemple,
calculat que a I'hora de major trafec el nombre de comunicacions sim

tanies ¢és del 14 per cent,

Fig. 1
Buscador primer o de linies
1 Arc del buscador - 2. Carro porta-escombretes - 3. Porta-escombretes col'lectores - 4 Argolla de cor
sador - 5. Condensador - 6. Roda dentada - 7. Comanda - 8 Embrague

En una central telefonica els abonats entren en grups de 100;
doncs, per a cada grup caldra disposar de 14 buscadors primers, tots
posats en miltiple, aixo és, amb el primer terminal del primer busc
unit eléctricament amb el primer del segon buscador i amb el primer
tercer buscador, etc...; el segon anird unit amb tots els segons de tot:

buscadors, i aixi, successivament, tots els 100 abonats, ja que tots en

en el camp de contactes d'un buscador primer, el qual té 100 terminals.

Circuits de connexid
Un circuit de connexié comprén un buscador segon, un buscador
registradors 1 un selector primer.

Calculat el trifec en una central en 14 per cent, una que tingui I0.
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nats establira 1.400 comunicacions simultinies, és a dir, haurd de dis-
ar de 1.400 circuits de connexio.
En realitat, degut a la teoria de les grans quantitats, aquest percen-
re que en 100 abonats és de 14, en 10.000 queda reduit a 8 o 10, amb
jual cosa, en lloc de 1.400 circuits de. connexi6, se’n requeriran sola-
it 800 0 1.000 (826 practicament)
\tés que en el cas que aci considerem (central de 10.000 abonats),
m 1400 buscadors primers distribuits en 100 grups de 14, i només
m necessitat de 826 circuits de connexio, caldra intercalar uns nous or-
s anomenats buscadors segons, la construccio dels quals és igual a la dels
cadors primers, 1 en el camp de contactes dels quals es connecten les es-
bretes de 100 buscadors primers. Tindrem, doncs, 1400 : 100 = 14
ps de buscadors segons. En cada un d’aquests grups, hi han 59 busca-
» segons posats en multiple, el que representa 50 X 14 = 826, gue son
circuits de connexio que hem assenyalat com a necessaris, ja que, com
dit primer, cada buscador segon forma part d'un circuit de connexio,
\ixi que s’ha establert la comunicacio, el registrador es desconnecta
i pot ésser agafat immediatament per una altra comunicacid; és com-
1 que no cal que existeixin tants registradors com circuits de connexio,
el temps que un registrador esta agafat, que €s el comprés entre el mo-
t en queé es rep la senval de marcar i aquell en qué s’ha acabat de mar-
iltima xifra, és d'uns 20 a 30 segons, mentre que la durada de les
unicacions és d'uns 3 a 4 minuts per terme mig. La practica demos-
(que per a la central considerada 120 registradors son suficients.
\ixi, quan un circuit de connexié és agafat, les escombretes del bus-
de registradors corresponent, es posen a giravoltar en busca d'un
estigui lliure. Els registradors estan connectats sobre el camp de con-
s dels respectius buscadors 1 atés que en cada camp de contactes d'a-
t hi poden entrar 50 registradors, caldra distribuir els 826 circuits de
exi6 sobre 3 grups de buscadors de registradors posats en mdaltiple
grup, 1 fer entrar en cada un la tercera part dels registradors.
elector primer o de grup.
| selector primer. és l'organ encarregat de seleccionar el primer nd-
0 transmes per l'abonat.
\questes maquines consten de tres parts principals: el camp de con-
es, Veix selector d'escombretes i el carro porta-escombretes (fig. 2).
El camp de contactes esta dividit en 10 nivells, per cada un dels quals
Poden passar les comunicacions de 20.000 abonats, de manera que €l nom-

bre total d’abonats serd 20.000 X 10 = 200.000. En realitat son 180.000,

Ja que el primer nivell es destina a serveis especials, com sén reclamacions
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informacions, etc. Aixi, doncs, pel fet de seleccionar un nivell, I'abor
amb el qual volem parlar, ja queda comprés entre els 20.000 del nivell g
hem seleccionat. Com es selecciona aquest nivell? Un selector té 10 ji
d’escombretes, un per a cada nivell, que giren tots amb el carro porta-
combretes; cap d'aquestes, perd, frega sobre el camp de contactes, per

com estan retingudes per unes peces d’ebonita. L'eix selector d'escomb:
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Fig. 2
Selector final.

Els selectors de grup o primers, segons i tercers, son iguals al selector final llevat del commutedor del cart
porta-escombretes, puig que els d'aguells giren fins que troben un enllag lliwe i, en canvi, en el hud
gira controlat pel registrador

1. Arbre d'ungles. - 2. Engranatge. - 3. Arc de selector - 4. Embrague. - 5. Cario porta-escombretes. - 6
brague - 71 8. Interruptors. - 9. Engranatge. - 10, Comanda

tes, per tal de seleccionar les corresponents a un nivell, disposa de 10 1
gles, cada una de les quals pot desenganxar-ne un joc.

['eix selector gira, i si déna un pas, és l'ungla niimero 1 que des
ganxa el joc d’escombretes corresponents al primer nivell; i si avenc
passos. desenganxa les corresponents al segon nivell, etc. Feta la seleccic
del nivell, el carro porta-escombretes amb un joc desenganxat,
posa a giravoltar fins que les escombretes, que freguen sobre els terimi-

nals del camp de contactes, en troben un que vagi a un selector segon (que
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estigui lliure. En aquest moment, es para el carro porta-escombretes.

De cada nivell d’'un selector primer, surten 30 terminals, que van a 30
Jectors segons.

| registrador

El registrador (fig. 3) és I'organ que rep els trens d’impulsions direc-
els guarda i, després, controlla el nombre de passos que han de donar

il
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Ligdeteresppene.

Fig. 3
Vista dels relais que integren un
registrador, lampades de progres-
si0 en la transmissio dels nime-

ros | claus i lampades per als
assaigs periddi-s

eixos selectors d'escombretes dels selectors, per seleccionar els nivells
Il qué es troba un abonat.

Un registrador es composa de 5 registradors elementals, cada un dels
Quals té 10 parells de relais.
La fig. 4 mostra l'esquema d'un registrador elemental, suposem que si-

gui el primer, i la manera com l'eix selector d’escombretes selecciona un
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nivell. Les operacions que tenen lloc en marcar una xifra, son les segiients:

Quan l'abonat rep el to de marcar queda imantat el relais Isr i, en mar-
car un ntumero, es desimanta i s'imanta un nombre de vegades igual 2 la
xifra transmesa.

Cada vegada que [sr es desimanta i s'imanta, s'imanta, també, un parel
diferent de relais que es retenen imantats de forma que per imantar-se
parell cal que ho estigui 'anterior. Aixi, si hem marcat la xifra 6, s'in
taran 6 parells de relais. Transmesa ja la xifra, es tanca el circuit de
lectro d’embrague P, ; aquest atreu la seva armadura, amb ¢o que es pos

girar l'eix selector d'escombretes, Les escombretes 1 i 2 del conmutador

SPinyo
ZEix molor

£ix seleclor
d'escombretes

[sr <] Osr lndrsc del
fif4e comémc?darg

Registrador elemental g
[Cooooooooo = *Tcr
Dooooooooo D{ X

Fig. 4
Esquema del funcionament d'un registrador elemental | seleccié d'un nimero enviat per 'abona

guen sobre aquest; la 1 sempre fa contacte, mentre que la 2 passa suc
sivament per sobre de parts metaliques i isolants. Quan I'escombreta 2 as
sa per part metallica, s'imanta el relais Osr i en deixar aquest contacte el relais
es desimanta. Com en el cas de Isr, en qué s’imanten un parell de relais cada
vegada, s'imanten els restants fins a 10 i, a més el parell auxixliar Scr, 7¢7, i
en imantar-se aquest darrer, talla el circuit de l'electro Ps que es desimanta 1 €3
para T'eix selector d’escombretes. Aquest eix haura donat, en el cas de trans-
metre la xifra 6, 5 passos, 4 per imantar els relais que no havien estat en el
registrador elemental, i 1 per imantar el parell auxiliar Ser Ter.

Pel fet de donar 1'eix selector d’escombretes 5 passos, és 'ungla ntime-
ro 5 la que queda en disposicié de desenganxar el joc d'escombretes del
nivell 5, que és on tenim els niimeros 60000. Aixi, doncs, sera aquest el nivell
que seleccionarem, en tots els niimeros el complement a 11 dels quals trans-
metem,
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Com que en un nivell del selector primer hi entren 20.000 abonats, el
nivell 5 conté els 50.000 i 60.000; d'aci que, en marcar el 5, caldra imantar
ur parell més de relais, ja que d’altra manera seleccionariem el nivell 6; aixo
s".consegueix mitjancant un relais dit de correccid, que s'imanta quan és

nsmés un 5, en general una xifra imparell i, en canvi, no s'imanta en

ismetre'n una de parell. Hem seleccionat, doncs, la primera xifra.

['abonat, en marcar la segona xifra, ha imantat un nombre de parells

reluis del segon registrador elemental, igual a la segona xifra transme-

Immediatament es posa a girar l'eix d'escombretes del selector segon,

anten la resta dels relais del segon registrador elemental, i en imantar-

ver Ter es para, quedant en disposicio de desenganxar les escombretes
nivell corresponent.

La seleccié de la tercera, quarta i quinta xifra, es fa pel mateix procedi-

it; pero tenint en compte que els trens d’impulsions directes entren, res-

ivament, al tercer, quart i quint registrador elemental i que les selec-

15 les fan els selectors tercer i final.

selector seqon 1 el selector tercer

\questes maquines son iguals als selectors primers, perd aixi com aques-

seleccionen la primera xifra, els selectors segon i tercer seleccionen la

ma i tercera respectivament.

(Quan nosaltres hem agafat un selector primer, i hem seleccionat un ni-

Il, s posa a girar el carro porta-escombretes i frega, amb un joc desen-
xat, per sobre els terminals que van cada un a un selector segon, fins que
trobar-ne un de lliure es para sobre aquest el carro porta-escombretes.
vegada agafat un selector segon, la seleccié del nivell es fa exactament

U que en el cas del selector primer, pero servint-nos del segon registra-

elemental. Com que en cada nivell del selector primer hi entren 20.000
abonats, la capacitat d'un selector segon haura d'ésser, també, de 20.000
nats, de manera que en cada nivell d'aquest hi hauran 20.000 : 10 =

00 abonats, és a dir, que pel fet de seleccionar en el selector segon un ni-

ll, Tabonat ja ens queda comprés entre 2.000 abonats solament.

Com en el cas anterior, en ésser seleccionat un nivell, gira el carro por-
ta-escombretes amb el joc corresponent desenganxat, i frega per sobre del
@amp de contactes fins que troba el primer selector tercer lliure, i, en trobar-
0, es para el carro sobre aquest terminal. Hem agafat, per tant, un selector
lercer,

Fot el dit per al selector segon, ho podem aplicar al selector tercer, pero

‘enint en compte que ens valem del tercer registrador elemental. La capa-
tat de selecciéd d'un selector tercer, és de 2.000 abonats, de manera que a

tada nivell n’hi entraran 200.
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El selector final

Un selector final té una capacitat de seleccio de 200 abonats, o sigui cue
les linies d’aquests 200 vénen a connectar-se en el seu camp de contactos.
Com es veu, hi ha necessitat de fer dues seleccions: primer seleccionar
nivell, o sigui seleccié de les desenes, i, després, seleccionar l'abonat o
gui seleccid de les unitats.

Els 200 abonats, distribuits en dues centenes, entren en el camp de ¢

tactes del selector final tal com representa la fig. 5. Aixi, per exexmple,

3.
al namero 54273, en el selector final agafarem el nivell 11 — 7 = 41

CENTENA PAR | CENTENA IMPAR

Nivel 1 : 102

118 117 116 1S

Fig. 5

Manera com entren els 200 abonats a un camp de contactes d'un selector final

punt 11 — 3 = &, que és on tenim l'abonat. Per fer la selecci6 de les de-
senes, ens valem, com anteriorment, de l'eix selector d’escombretes; pero
per fer la de les unitats, el carro porta-escombretes té un conmutador (que
controla els passos que dona aquest (fig. 2).

Com en les seleccions dels nivells, el punt en qué es troba I'abonat €
el complement a 11 de la xifra transmesa.

Una vegada feta aquesta altima seleccio, el registrador es desconnectd:
I"abonat cridat rep la crida i en despenjar l'aparell es posen les maquines €1
posicio de conversacio i els dos abonats queden en comunicacié a traves
dels buscadors primer i segon i selectors primer, segon, tercer i final; t0-

tes aquestes maqguines queden lligades durant tota la conversacié, Una V&
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¢.da verificada aquesta i penjats els aparells dels dos abonats, tornen els

s lectors a la posicié de repds i els buscadors (que no tenen posicio nor-
1) poden girar novament en busca d’una altra crida.

¢ combinadors

Els combinadors son les maquines que, en el registrador, fan que I'a-

nat rebi primer el to de marcar i, després, quan transmet les xifres, que
impulsions de la primera vagin al primer registrador elemental, i les de
segona al segon; son aquestes maquines les que fan que sigui l'eix se-
tor d’escombretes del selector primer el que treballi amb el primer re-
strador elemental, i les que, en els selectors, fan que primer giri l'eix se-
tor i després el carro porta-escombretes en busca d'un enllag lliure.

Finalment. el combinador obra i tanca i torna a obrir una serie de cir-

rig. 6
Un combinador

iits amb una rigorositat exacta. Un combinador (fig. 6) es composa d'un
horitzontal en el qual van encastats una série de discos sobre
cada un dels quals freguen 4 escombretes, que, en girar el dise,
den quedar unides eléctricament entre elles o dues a dues, tancant i
rint a cada pas circuits iguals o diferents.
Cada selector té el seu combinador, i en cada registrador n’hi han dos,
un per a les impulsions d'entrada que envia I'abonat, i un altre per a les
de sortida o siguin les que controllen el nombre de passos que donen els

exos selectors d'escombretes dels selectors.
Manera com s'estableix una comunicacio (fig. 7)
Pel fet de despenjar I'aparell un dels 100 abonats d'un grup, s'imanta

a la central el seu relais de linia; aquest n'imanta un altre que fa girar els

14 buscadors primers (suposant-los tots lliures). Un d'ells, el que arriba

primer sobre el terminal de I'abonat que fa la crida, es para sobre aquest i
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agafa, per tant, la comunicaci6; inmediatament es paren les altres maqui-
nes. Com hem dit anteriorment, 100 buscadors primers entren en un griy
de buscadors segons. Per consegiient, pel fet d’haver agafat un buscad
primer, apareix la crida al camp de contactes del buscador segon, tot
grup dels quals, o siguin 59, es posa a girar. Degut a un dispositiu especi:|
giren, solament, la tercera part dels que estan lliures. El que primer as
ba sobre el terminal corresponent al nostre buscador primer, és el que a
fa la comunicacié i inmediatament es paren els altres buscadors sego
Pel fet d’haver agafat un buscador segon, hem agafat un circuit de c
nexio, car, com hem dit, forma part d’aquest. Agafat ja un circuit de c
nexio, es posen a girar les escombretes del buscador de registradors en b
ca d'un de lliure, i, en trobar-lo, les escombretes es paren, amb la qual «
sa aquest registracdor passa de la posici6 normal a la de rebre les xifr:
1 envia a l'abonat el to de marcar.

L'abonat marca el ntimero, suposem el 65542.

En marcar el 6, s'imanten 6 parells de relais del primer registrador ¢l
mental ; immediatament es posa a girar, 'eix selector d’escombretes del
lector primer, el qual elegira el nivell 5, que és el que conté del 50000
69999; gira el carro porta-escombretes i agafa un selector segon llius
L'abonat, en marcar com a segona xifra el 5, imanta 5 parells de relais d
segon registrador elemental, i I'eix selector d’escombretes del selector
gon elegira el nivell 6 que és el que conté del 64000 al 65999. Com es v
en marcar un 64000, també hem d’elegir el nivell 6; per a aquests casos
ha un relais auxiliar de correccié, que fa que en lloc d'imantar-se 4 part
del segon registrador elemental, se n'imantin 5, amb la qual cosa que
elegit el nivell 11 — 5 = 6, que és el que conté l'abonat de I'exemp

Seleccionat ja el nivell, gira el carro porta-escombretes i agafa el pri-
mer selector tercer lliure. Pel fet de marcar el 5 com a tercera xifra, s
manten 5 parells de relais del tercer registrador elemental i s'elegeix el 1
vell 5, que és el que comprén del 65400 al 65509. Aci hem tingut necessit
de fer una correccié per al cas dels 65500 i dues per al 65400 i aixi, en tots dos
casos, elegirem el nivell 5 del selector tercet. Com sempre, gira el carro por-
ta-escombretes i agafa el primer selector final lliure. En el selector final, ele-
girem el nivell 11 — 4 = 7 que és on tenim del 65540 al 65549; com sigul
que en el mateix nivell tenim també del 65440 al 65449, caldria, per se-
leccionar el nimero 2, donar 11 — 2 — 9 passos, si el centenar fos p:m'i!.
pero com que és imparell, n"haurem d'avengar 9 4+ 10 = 19, amb go que
quedara seleccionat I'abonat 65542.

Com veiem, si el centenar és imparell, cal donar 10 passos més; aixo

§Saconsegueix posant un relais auxiliar que s'imanta quan la xifra dels cen-

tenars és parell i, en canvi, no s'imanta quan és imparell ; aquesta propie-
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fa que, desimantat o imantat, el carro del selector final doni o no deu
ssos més. Seleccionat ja I'abonat, el combinador del selector final passa

la posicid d'acupat i déna el senyal d’ocupacié si l'abonat esta comuni-

Diagrama fonamental del sistema automitic
7. A per auna capacitat de selecci6é de 200,000
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cant, i, si estd lliure, passa a la posicié de fer trucar el timbre 1 deixa sen-
tir al que fa la crida el senyal caracteristic. Quan 'abonat cridat despen-
ja el microtelefon, el combinador passa de la posicié de fer sonar el tim-

I

e a la de conversacio.
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La reposicio de les maquines té lloc quan penja l'aparell I'abonat que
la crida. Aquestes son, en linies generals, les operacions que tenen lloc
establir una comunicacio automatica mitjangant el sistema 7 A de la W

tern Electric Co., que funciona a Barcelona.

J. MANI




